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УДК 159.82 

ПРОБЛЕМА КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

 

Новосад Тетяна, здобувачка ОС «магістр» зі спеціальності 053 Психологія  
Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне, Україна 

Керівник: Рудюк О.В., кандидат психологічних наук, доцент 

 

В умовах оновлення структури й стандартів освіти, корінних змін її цілей, завдань і 
змісту суттєво посилюються й запити до особистісних та професійних якостей майбутніх 
фахівців. «Нова українська школа» як базова концепція системної реформи Міністерства 
освіти і науки в якості одного із головних її напрямків визначає запровадження принципу 
партнерства, тісно пов’язаного з проблемою розвитку комунікативної компетентності, яка 
лежить у площині усвідомлення майбутнім фахівцем своєї нової позиції у взаємодії з усіма 
суб'єктами освітнього процесу. 

Незважаючи на суттєвий доробок і вагомий досвід, що окреслює напрями 
теоретичного переосмислення проблеми розвитку комунікативної компетентності 
особистості, проблема якісного розвитку властивостей комунікативної компетентності 
майбутнього фахівця як суб’єкта міжособистісної взаємодії у закладі вищої освіти до цього 
часу залишається ще до кінця не вирішеною. Удосконаленню підлягають як стратегії 
створення соціальної взаємодії, так і комунікативні тактики спілкування між усіма 
суб'єктами освітнього процесу у закладі вищої освіти. Таким чином, ситуація, що склалася, 
вимагає дослідження характеристик комунікативної компетентності майбутнього фахівця як 
важливої складової у структурі його професійно важливих якостей. 

Мета дослідження – проаналізувати психологічні характеристики комунікативної 
компетентності майбутніх фахівців. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Концептуальна розробка проблеми 
комунікативної компетентності у вітчизняній психологічній традиції має багатий 
теоретичний та емпіричний досвід розробки (Варецька, 2015; Данченко, 2002; Докторович, 
2007; Єрмакова, 2015; Завіниченко, 2003; Зарубінська, 2009; Корніяка, 2011; Макаренко, 
2001; Олександренко, 2014 та ін.). 

Серед ключових компетентностей (професійна, особистісна, психологічна, соціальна, 
педагогічна) комунікативна компетентність є більш дослідженою через те, що розглядається 
як самостійна або як складник інших компетентностей. Багато робіт, присвячених цьому 
питанню, починається з аналізу понять «комунікація» і «спілкування». 

Вивчаючи комунікативну компетентність старшокласників, О. Добротвор, трактує її 
як ключову здатність особистості здійснювати цілеспрямовану продуктивну взаємодію з 
іншими людьми для досягнення взаєморозуміння та розв’язання життєвих колективних 
проблем [3]. Автор наголошує на відмінності понять «комунікація» і «спілкування», 
пояснюючи, що перша має виражений цільовий характер, раціональність, спрямованість на 
продуктивну колективну діяльність. 

Розлогу інтерпретацію значень терміну «комунікативна компетентність» дає І. Зимня 
[9]: а) прижиттєво сформоване на базі вродженої мовної здатності придбання й використання 
мовних засобів і мовних способів формування та формулювання думки; б) етно-соціо-
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культурно обумовлена особистісна якість людини, в) здатність, яка актуалізує рецептивно-

продуктивну мовну діяльність особистості в процесах вербального спілкування; г) реалізує 
вищу психічну функцію індивіда – комунікативну. 

Вітчизняний фахівець О. Касьянова визначає комунікативну компетентність 
молодших підлітків як інтегративну якість особистості, що охоплює сукупність 
індивідуально-психічних особливостей, комунікативних знань, умінь і навичок, набутих у 
процесі виховного впливу, забезпечує здатність і готовність особистості встановлювати й 
підтримувати комунікативні контакти з іншими членами соціуму [10]. 

У відповідності з предметом нашого дослідження актуальним буде аналіз робіт, 
присвячених вивченню проблеми розвитку комунікативної компетентності майбутніх 
фахівців. Так, проблема розвитку комунікативної компетентності чинних та майбутніх 
фахівців певної професійної діяльності знайшли свою ґрунтовну розробку при вивченні 
властивостей та особливостей розвитку комунікативної компетентності майбутніх сімейних 
лікарів (Тимофєєва, 2008), майбутніх провізорів (Пляка, 2010), менеджерів освіти шкільного 
рівня (Данченко, 2002), майбутніх практичних психологів (Завіниченко, 2003), вчителів 
(Макаренко, 2001), бакалаврів з маркетингу (Мендрух, 2016), майбутніх редакторів (Жирун, 
2006), майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту (Лахтадир, 2017) та ін. Розглянемо 
більш розлого характеристики комунікативної компетентності майбутніх фахівців. 

Комунікативну компетентність як сукупність сформованих професійних знань, 
комунікативних і організаторських умінь, здібностей до самоконтролю, емпатії, культури 
вербальної та невербальної поведінки, – формулює в дослідженні іншомовної 
комунікативної компетентності майбутніх фахівців міжнародних відносин К. Олександренко 
[15]. 

У своєму дисертаційному дослідженні, присвяченому формуванню комунікативно-

стратегічної компетентності майбутніх вчителів початкових класів, науковець М. Оліяр 
наголошує на синонімічній близькості понять «комунікація» і «спілкування» й визначає 
першу як процес обміну інформацією за допомогою вербальних і невербальних засобів [16]. 

Педагогічна комунікація розглядається нею як педагогічна взаємодія вчителя зі школярами з 
метою порозуміння з ними, ефективної організації навчально-виховного процесу, реалізації 
професійних функцій педагога, а міжособистісна комунікація описується як взаємний обмін 
суб’єктивним досвідом людей, які перебувають у просторовій близькості, мають можливість 
забезпечувати зворотний зв’язок. 

Досліджуючи формування комунікативної компетентності студентів філологічних 
спеціальностей, З. Столяр формулює її як готовність виконувати професійно спрямовану 
комунікативну діяльність, застосовуючи вербальні й невербальні засоби спілкування, 
здатність комунікативно виправдано використовувати засоби української мови й 
продукувати мовленнєві (усні й письмові) висловлювання, що є нормативними й доступними 
для всіх учасників комунікативного акту (відповідають меті, намірам, умовам спілкування, а 
також особливостям мовної підготовки учасників акту спілкування) [18]. 

У структурі комунікативної компетентності майбутнього практичного психолога 
Н. Завіниченко виділяє наступні компоненти [7]: гностичний (система знань про сутність, 
структуру, функції й особливості спілкування взагалі та професійного), зокрема – знання про 
моделі спілкування, особливості власного комунікативного стилю, коли враховується фонове 
знання, тобто загальнокультурна компетентність, яка, не маючи безпосереднього відношення 
до професійного спілкування, дозволяє вловити, зрозуміти приховані натяки, асоціації, 
зробити сприймання глибшим, більш емоційним, усвідомленим, особистісним; творче 
мислення, внаслідок якого спілкування постає різновидом соціальної творчості; конативний 
– загальні та специфічні комунікативні уміння, які дозволяють успішно встановлювати 
контакт із співрозмовником, адекватно пізнавати його внутрішні стани, керувати ситуацією 
взаємодії з ним, застосовувати конструктивні стратегії поведінки в конфліктних ситуаціях; 
культура мовлення, що охоплює різноманітні експресивні уміння, які забезпечують 
адекватний висловлюванням міміко-пантомімічний супровід; перцептивно-рефлексивні 
уміння, які забезпечують можливість проникати у внутрішній світ партнера по спілкуванню 
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та краще розуміти самого себе; домінуюче застосування організуючих впливів у взаємодії з 
людьми; емоційний – гуманістична установка на спілкування, інтерес до іншої людини, 
готовність вступати з нею в особистісні, діалогічні взаємини, інтерес до власного 
внутрішнього світу; розвинуті емпатія та рефлексія; високий рівень ідентифікації з 
виконуваними професійними та соціальними ролями; позитивна Я-концепція; адекватні 
вимогам професійної діяльності психоемоційні стани. 

Висновки. Узагальнюючи вищевикладене, запропонуємо комплексне визначення 
комунікативної компетентності як інтегральної професійно важливої якості майбутнього 
фахівця. У відповідності з предметом дослідження розглядатимемо комунікативну 
компетентність майбутнього фахівця як: синтез лінгвістичних, психолого-педагогічних, 
предметних, соціокультурних знань і вмінь використання мовленнєвих засобів або 
особистісних якостей, адекватних певному типу ситуацій і ситуаційних завдань, які 
обумовлюють успіх у професійному розвитку; здатність здійснювати продуктивну 
взаємодію; якості, необхідні для розуміння чужих і породження власних програм 
мовленнєвої поведінки; уміння орієнтуватися в тій чи іншій обстановці спілкування; 
здатність виконувати професійно спрямовану комунікативну діяльність. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЦІННІСНОЇ СФЕРИ ПІДЛІТКІВ 

 

Олексійчук Дарина, здобувач ОС «бакалавр» 

спеціальності 053 «Практична психологія», 2 курс, РДГУ 

Керівник: Джеджера О. В., старший викладач 

 

Кожне суспільство має унікальну ціннісну сферу, в якій відбивається самобутність 
даної культури. За останні десятиріччя проблема цінностей і ціннісної сфери набула 
особливої актуальності: у сучасному суспільстві відбувається зміна норм , ламаються старі 
стереотипи. Ціннісна сфера зламавши попередні стеоретипи, стає все більш самостійною і 
незалежною. Оскільки ціннісна сфера знаходиться в основі вибору життєвих цінностей 
людини , то їх знання допомагає з’ясувати причини її вчинків і дій. Цінності, які засвоює 
індивід у процесі розвитку детермінується впливом суспільства, сім’ї, дитячого садочка, 
шкільного класу, студентської групи , трудового колективу , компанія однолітка – все, це 
соціальні групи , що становлять найближче оточення особистості і виступають в якості носіїв 
різних норм і цінностей . 

Метою дослідження є аналіз особливостей ціннісної сфери підлітків. 
Виклад основного матеріалу. Ціннісна сфера - це динамічна функціональна 

система,що формує смисли та цілі життєдіяльності людини і регулює способи їх досягнення.    
Дослідженням особливостей розвитку ціннісно-смислової сфери особистості у 

підлітковому віці присвячені праці таких дослідників, як Г. Гілінського, І. Дубровіної,  
С. Єрмолича, О. Журавльова, Д. Леонтьєва, Л. Регуша, А. Сірого, Д. Фельдштейна,  
В. Чудновського та  ін. Вчені підкреслювали, що ціннісні орієнтації є  результатом  
внутрішньої та зовнішньої взаємодії у процесі розвитку особистості, суб’єктивним 
відображенням об’єктивного світ у свідомості конкретного індивіда. Будучи усвідомленими, 
цінності відіграють важливу роль для визначення спрямованості  індивіда у соціальному 
середовищі. Вони підкреслювали, що ціннісні орієнтації підлітка  формуються поступово у 
процесі соціалізації його шляхом засвоєння соціальної інформації. Формування системи 
ціннісних орієнтацій являє собою процес   становлення особистості, й ця система є засобом 
реалізації  певних суспільних цілей  

Цінності кожної людини - це цілий світ: складний, динамічний, суперечливий. 
Людина оцінює факти свого життя за їх значиміст, реалізує ціннісне ставлення до світу. 

Цінності і ціннісні орієнтації є тими внутрішніми пружинами, тими спонуками,які 
мотивують поведінку людини,схиляють її діяти певним чином. Цінність з погляду соціальної 
психології - це переживання значущості, вартістності, пріоритетності ревної ідеальної 
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